GEOGRAFIA – SKRYPT LEKCYJNY DLA KLAS IV TECHNIKUM 
po szkole podstawowej!


1.PODZIAŁ POLITYCZNY ŚWIATA 

1. PAŃSTWO – CO TO JEST? 
· … podstawowa jednostka podziału politycznego świata – suwerenna od innych krajów organizacja terytorialna, działająca na rzecz polit., gospod., społ. interesów obywateli. 
· 3 elementy: terytorium, ludność, suwerenność
· Terytorium = ląd + wody śródlądowe  + przestrzeń powietrzna – ewentualnie pas wód terytorialnych 
· Obszary o ograniczonej suwerenności (terytoria zależne)
· Oddzielony fragment państwa = eksklawa. 

2. WIELKIE PAŃSTWA i MINIPAŃSTWA
· Duże = pow.2mln km2 – największe Rosja! 
· Najmniejsze = państwa/mikroskopijne – najmniejsze Watykan 0,44 km!

3. LICZBA PAŃSTW
· 2019 r. = 195 krajów. 
· 3 kryteria: 
· 1) zgłoszona / wywalczona niepodległość
· 2) uznanie międzynarodowe, 
· 3) realna władza na części terenu. 

2.WPŁYW KOLONIALIZMU i DEKOLONIZACJI na WSPÓŁCZESNY OBRAZ ŚWIATA 

KSZTAŁTOWANIE SIĘ NOWEGO ŚWIATA
· Wiek XV w. – doba odkryć geograficznych → początek kolonializmu 
· - imperia kolonialne … 

SKUTKI KOLONIALIZMU
· 1) niewolnictwo 
· 2) zmiany w odmianach ludzkich, wyznaniach, językach, 
· 3) europejskie wzorce życia, 
· 4) eksploatacja surowców

DEKOLONIZACJA (rozpad)
· – XIX i XX w. (nasilenie po II w.św.). 
· 13 kolonii (USA), potem w XIX w. Am. Łacińska,► najpóźniej Afryka (1960 r. - 17 państw „rok Afryki”)

PRZYCZYNY DEKOLONIZACJI
· 1) osłabienie mocarstw, 
· 2) wzrost świadomości narodowej w koloniach, 
· 3) poszanowanie praw narodów (samostanowienia)

SKUTKI DEKOLONIZACJI
· 1) zwiększenie się liczby państw
· 2) konflikty etniczne, religijne
· 3) migracje

KOLONIALIZM a DYSPROPORCJE
· Opóźnienie, czy rozwój ? 

3. INTEGRACJA I DEZINTEGRACJA NA ŚWIECIE 

1. WSPÓŁCZESNE OBLICZE ŚWIATA
· 1945 r. - 2 bloki : wschodni (komunistyczny z ZSRR) i zachodni (kapitalistyczny z USA)
· 1989 r. – Polska = pierwsze częściowo wolne wybory! → runął mur berliński 

2. PRZEMIANY POLITYCZNE 
· 1990 r. - znika NRD – powstają Niemcy!
· 1991 r. z → rozpad ZSRR + zmiany w Jugosławii 
· Najmłodsze państwa:
· - Europa = Kosowo
· - świat = Sudan Południowy. 

3. INTEGRACJA NA ŚWIECIE
· 3 płaszczyzny: 
· - polityczna
· - militarna
· - gospodarcza

4. ORGANIZACJE MIĘDZYNARODOWE
· UE
· ONZ → 1945 r. → 193 kraje
· Organizacja Współpracy Gospodarczej 
i Rozwoju  (OECD)
· NATO
· OPEC
· Bank Światowy
· WNP
· Wspólny Rynek Południa (MERCOSUR)
· NAFTA
· UA

5. PRZYCZYNY INTEGRACJI
· Budowa demokracji!  
· Pierwszy krok → EWWiS 

6. SKUTKI POZYTYWNE
· 1) Wspólny rynek
· 2) Ułatwienia na granicach
· 3) Wspólna waluta
· 5) Inwestycje
· 6) Prawa obywatelskie
8. SKUTKI NEGATYWNE
· 1) Zbiurokratyzowanie
· 2) Zmniejszenie suwerenności
· 3) Koszty
· 4) Trudna konkurencja
· 5)Migracje 

4. KONFLIKTY ZBROJNE - TERRORYZM 

1. PRZYCZYNY KONFLIKTÓW
· Ekonomiczne, społeczne, polityczne.

2. KONFLIKTY EKONOMICZNE 
· Dostęp do zasobów naturalnych oraz surowców
· 1990 r. atak Iraku na Kuwejt – interwencja Zachodu i operacja „Pustynna Burza” = I wojna w Zatoce Perskiej! 

3. KONFLIKTY POLITYCZNE 
· Dążenie do niepodległości
· Jeden kraj chce mieć wpływ polityczny na drugi... :
· - zajęcie Krymu przez Rosję w 2014 r. 

4. KONFLIKTY SPOŁECZNE
· Najwięcej konfliktów etnicznych = Afryka!  

5. MIEJSCA KONFLIKTÓW

6. TERRORYZM NA ŚWIECIE
· Forma walki zbrojnej - przez przemoc 
i zastraszanie ma prowadzić do osiągnięcia celów politycznych, społ.lub religijnych. 
· Metody działań – głównie zamachy
· Cechy: 
· a) przemoc formą nacisku
· b) zastraszanie społeczeństwa
· c) uzyskiwanie rozgłosu

7. ZAMACHY XXI WIEKU
· 11.09.2001 r. – Al. Kaida i atak na WTC! 
· 2002 – atak Czeczenów na moskiewski teatr! 
· 2004 – Madryt
· 1.09.2004 – szkoła w Biesłanie! 
· 22.07.2001 – Breivik i wyspa Utoya 
· 14.07.2016 – ciężarówką w tłum - Nicea 

8. SKUTKI KONFLIKTÓW

9. MEDIA a WOJNY
· Drastyczność = oglądalność! 

5.  PODSTAWOWE WSKAŹNIKI ROZWOJU KRAJÓW 
1. DYSPROPORCJE ROZWOJU
· 1) przyrodnicze
· 2) historyczne
· 3) kulturowe
· 4) polityczne 
· - rodzaj gospodarki? 
· 5) ekonomiczne 

2. PKB – PRODUKT KRAJOWY BRUTTO!
· Wartość rynkowa wszystkich dóbr i usług wytworzonych w kraju w określonym czasie. 
· Jak liczyć?: 
· - parytet siły nabywczej?
· - na głowę/ per capita
· - struktura wytwarzania wg sektorów gospodarki (sektor I – rolnictwo, sektor II – przemysł, sektor III – usługi. 
· Im wyższy poziom rozwoju = większy udział sektora usług!  

3. HDI – WSKAŹNIK ROZWOJU SPOŁECZNEGO:
· a) dł.trwania życia
· b) edukacja,
· 4 grupy krajów:  zakres 0 – 1 
· c) dochód narodowy

4. MPI – WIELOKRYTELIALNY WSKAŹNIK UBÓSTWA:
· … zdrowie, edukacja i standard życia. 
· Dominacja Afryki! 

5. WSKAŹNIK POZIOMU ROZWOJU SPOŁ-GOSPOD.:
· Kraje o wysokim , średnim i niskim poziomie rozwoju! 

6. LICZBA LUDNOŚCI ŚWIATA i JEJ ZMIANY 

1. PRZYCZYNY ZMIAN LUDNOŚCI
· 2019 r= 7,7 mld  
· 1) rewolucja neolityczna
· 2) rew. przemysłowa
· 3) postęp technologiczny i medyczny

2. NAJLUDNIEJSZY REGION
· I miejsce = Azja
· Największe tempo przyrostu liczby ludności ► Afryka
· - najmniejsze = Europa

3. POWODY SPADKU LICZBY LUDNOŚCI
· Wojny, epidemie, głód i niedożywienie …

4. PRZYROST NATURALNY
· Różnica między liczbą urodzeń żywych a liczbą zgonów w danym okresie (inf.o zmianach liczby ludności):
· - wartość dodatnia, zerowa, ujemna 
· Wpn – w ‰

5. ZRÓŻNICOWANIE WSPÓŁCZYNNIKA PRZYROSTU
· Duży Wpn krajach słabo rozwiniętych, a mały w wysoko rozwiniętych …

7. ROZWÓJ DEMOGRAFICZNY 

1. MODEL PRZEJŚCIA DEMOGRAF./ TEORIA ROZWOJU DEMOGRAF. 
· … zmiany w czasie Wpn
· 5 etapów (faz):
· - I (przedtransformacyjną)
· -  II (początek transf.demograf.)
· - III (intensywna transf.demograf. – eksplozja demograficzna)
· - IV (późna transformacja),
· - V (regres demograficzny )
· XVIII w. - T.Malthaus = teoria przeludnienia 

2. EKSPLOZJA a REGRES
· Eksplozja =  przyrost nat. przekracza w stosunku rocznym 30%
· Implozja / regres = gwałtowny spadek wartości Wpn 

3. WIEK LUDNOŚCI
· Najczęstszy podział:  dzieci (0 – 14 l.), młodzież i dorośli (15-64 l.), osoby starsze (65 l. i więcej).
· Społeczeństwa:
· - młode 
· - stare 

4. PRZYCZYNY i SKUTKI STARZENIA SIĘ SPOŁECZEŃSTW
· 1. spowolnienie wzrostu gospod. 
· 2. zwiększanie wydatków na ochronę zdrowia
· 3. wzrost świadczeń emerytalnych!  = wzrost wydatków budżetu państwa. 

5. MODELE RODZINY
· W Europie – rodzina nuklearna! 
· O liczbie dzieci decydują: 
· - uwarunkowania społeczne i ekonomiczne , kwestie religijne

6. WSPÓŁCZYNNIK DZIETNOŚCI
· - liczba urodzonych dzieci przypadająca na jedną kobietę w wieku rozrodczym.
· 



